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МОТИВАЦІЯ ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ ПІДВИЩЕННЯ 
РІВНЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ

Анотація
Формування мотивації для розвитку пізнавальної активності здобувачів вищої освіти щодо фізики грає важливу роль 

розробки необхідних компетенцій. Тому вивчення мотивів, встановлення їх зв’язку з конкретним рівнем пізнавальної актив-
ності для вибору найбільш ефективних способів і методів розвитку пізнавальної активності обумовлює актуальність даного 
дослідження. Під час опрацювання статті використовувались методи повязані зі збором інформації, аналізом їх вмісту та 
синтезом власних міркувань з реалізацією їх у вигляді системних описів та схем, які пояснювали бачення авторів на загальне 
розуміння зв’язку між мотивацією та пізнавальною активністю.

Авторами реалізовано підхід вивчення впливу  мотивації на пізнавальну активність здобувачів вищої освіти з психоло-
гічного боку, що дозволяє говорити про деякий вид мотивації, який часто називають пізнавальною. Організація пізнавальної 
мотивації важлива в навчальному процесі ще й тому, що вона не потребує додаткових матеріальних затрат і в той же час 
відповідає природній допитливості кожної людини. Пізнавальні мотиви можуть легко реалізовуватись на практиці, наприклад, 
застосуванням пізнавальних відступів на заняттях, залученням ділових ігор, своєрідною побудовою процесу вивчення теми. 

Рівень пізнавальної активності безпосередньо пов’язані з мотивацією здобувача вищої освіти. Мотивація змістом 
та можливостями забезпечує простий рівень, мотивація процесом – середній рівень. На креативний рівень учень виходить 
за мотивації самореалізацією. 

Оскільки рівні пізнавальної активності пов’язані з мотивацією, то види мотивації також формуються поетапно.
Таким чином, мотивація є надзвичайно важливим фактором у загальній схемі як засвоєння інформації конкретним 

індивідом, так і у роботі адміністративного і професорсько-викладацького складу закладу освіти.
Ключові слова: пізнавальна діяльність, мотивація, пізнавальна активність, загальнотехнічні дисципліни.

Вступ. Сучасна система освіти все більше і більше кроків робить на зустріч формуванню нової, так званої 
розвиваючої системи здобуття знань.  Усі сучасні ідеї потребують вживання нових заходів роботи з здобувачами 
вищої освіти. Одним з таких прийомів є підвищення ролі мотивації здобувачів вищої освіти, так як без цього 
досягнення очікуваних результатів фактично унеможливлюється. Із інновацій вітчизняної освіти останніх років 
часто наголошується на цьому. Такі форми навчання як дистанційна або екстернат, при яких здобуття певного 
рівня вищої освіти потребує самостійного вивчення навчальних дисциплін, мотивація учіння, яка починається 
перш за все з само мотивації просто необхідна. Інші мотиви у людей які слідують сучасному принципу «Освіта 
крізь усе життя». З усього видно що потреба впорядкування мотиваційного апарату конче необхідна як для здобу-
вачів вищої освіти так і для професорсько-викладацького та адміністративного штату закладів [1; 2].
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Вивченням мотивації займалися багато психологів по всьому світі. Американський психолог Edward Deci 
вивчав мотивацію здобувачів вищої освіти та вплив цілей та очікувань на їх навчальну продуктивність. Відо-
мий американський психолог Carol Dweck що досліджував мотивацію та саморегулювання в контексті навчання. 
Ірландський психолог Edward Ryan вивчав мотивацію та її вплив на навчання та розвиток у здобувачів вищої 
освіти. Японський психолог Kenjiro Karasuma відомий своїми дослідженнями у галузі мотивації та навчання, 
зокрема в контексті японської культури. 

В зв’язку з великою кількістю підходів до вивчення мотивації під час навчання в сучасній психологічній 
науці представлені найрізноманітніші її тлумачення. Так, А.К. Маркова під мотивами учіння розуміє спрямова-
ність здобувача вищої освіти на різні сторони учбової діяльності. Відповідно мотиви можуть бути пізнавальними, 
якщо вони пов’язані із змістом учення, і соціальними, якщо пов’язані із спілкуванням здобувачів вищої освіти 
один з одним і викладачами [3]. Психологи говорять про позитивну і негативну мотивацію, про ситуативні і стійкі 
мотиви. Цікавим є розуміння мотивації в так званій діяльнісній теорії учіння. У цій теорії привертає її простота 
і строгість: мотив може бути або зовнішнім, або внутрішнім залежно від відношення людини до процесу отри-
мання знань. «Внутрішню» винагороду людина отримує від роботи, відчуваючи значущість своєї праці, пере-
живаючи почуття до певного колективу, задоволення від спілкування дружніх взаємин з колегами. «Зовнішня» 
винагорода – це оплата праці,  просування по службі, символи службового статусу і престижу.

Матеріали та метод. (Materials and methods). Під час опрацювання статті використовувались методи 
пов’язані зі збором інформації, аналізом їх вмісту та синтезом власних міркувань з реалізацією їх у вигляді 
системних описів та схем. 

Для отримання інформації про мотивацію та пізнавальну активність наукові статті, книги та інші літературні 
джерела. Проведено аналіз цих джерел, виокремивши ключові поняття та висновки, що стосуються нашої досліджу-
ваної теми. Далі було синтезовано цю інформацію для розуміння зв’язку між мотивацією та пізнавальною актив-
ністю. Такий підхід дозволив зробити обґрунтовані висновки та виявити можливі залежності між цими факторами.

Результати. Загалом мотивація – процес який висувається на провідні ролі в усіх сферах пов’язаних з 
діяльністю людини. До вирішення проблем мотивації звертаються зокрема такі науки як економічна теорія, мар-
кетинг, менеджмент, криміналістика та багато інших. Одну з головних ролей мотивація відіграє у навчальному 
процесі. Мотиваційні чинники даного напрямку розглядають такі науки, як психологія, педагогіка та соціологія. 
Психологічні аспекти, що визначають фактори розвитку особистості оперують зазвичай з поняттям «Я», яке і 
визначає характер психіки людини, сферу мотивації, спосіб співвідношення своїх інтересів з суспільними, рівень 
домагань, основу формування переконань, ціннісних орієнтацій, світогляду. Воно ж є основою формування соці-
альних відчуттів людини: власної гідності, довга, відповідальності, совісті, справедливості... [1]. Тобто в даному 
контексті вибір шляхів зовнішньої  мотивації виступає як фактор, що залежить від конкретної особистості. Однак 
навчальний процес, як відомо, ґрунтується на груповій діяльності. Ці особливості вимагають питання мотивації 
в сфері освіти розглядати як такі, що володіють своєю специфікою і особливостями. 

Управління мотивацією вимагає ретельної уваги від адміністрації закладів. Функції управління, є складовими 
частинами будь-якого процесу управління незалежно від особливостей тієї або іншої діяльності. Тому їх називають 
загальними і в їх складі виділяють планування, організацію, координацію, контроль, мотивацію. Взаємозв’язок між 
ними може бути представлена круговою діаграмою, що показує зміст будь-якого процесу управління (рис. 1).

 
 

 ПЛАНУВАННЯ  ОРГАНІЗАЦІЯ 

КООРДИНАЦІЯ 

МОТИВАЦІЯ КОНТРОЛЬ 

Рис. 1. Місце мотивації в загальній схемі управління діяльністю суб’єктів

Стрілки показують, що рух від стадії планування до контролю можливо лише шляхом виконання робіт, пов’яза-
них з організацією процесу і з мотивуванням тих, що працюють. У центрі знаходиться функція координації, що забез-
печує узгодження і взаємодію всіх останніх. В плані закладу освіти при правильній реалізації цієї схеми, тобто при 
злагодженій роботі планування і організації навчального процесу загалом і вивчення конкретної дисципліни зокрема, 
а також при чіткому і прозорому контролі за діяльністю та результатами здобувачів вищої освіти, мотивація постає 
повноцінним заходом на шляху до злагодженого (скоординованого) механізму передачі знань майбутнім фахівцям.

При вивченні діяльності здобувача вищої освіти пов’язаної з учінням, важливим є врахування таких важли-
вих для засвоєння психічних якостей як увага, мислення, пам’ять та ін. Зв’язок мотивації з психічними процесами 
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людини очевидний. Саме вдало підібраний мотивуючий фактор дозволяє довше сприймати матеріал, активізує 
мисленнєві процеси і, як наслідок, краще розуміння і запам’ятовування.  
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Рис. 2. Етапи обробки інформації

Схема на рис. 2 демонструє, що фактор вмотивованості повинен бути присутнім і до початку першого її 
етапу – контакту. За контактом слідує напрям уваги на подразник, або його «обробка». В ході такої обробки спо-
живач додає подразнику певну значущу основу, що складає етап розуміння.

Наступний етап, прийняття, особливо важливий в процесі переконання. Здобувач освіти може чітко розу-
міти сенс слів викладача, але на даній стадії головне питання полягає в тому, чи дійсно він вірить цій інформації.

Останній етап, запам’ятовування, полягає в перенесенні інформації в довгострокову пам’ять. Відмітимо, 
проте, що пам’ять впливає і на попередні етапи процесу. 

Модель організації і регуляції поведінкового акту, в якій є місце для всіх основних психічних процесів і 
станів запропонував П. К. Анохін. Вона отримала назву моделі функціональної системи[3]. Розвиваючи його ідеї 
для сфери освіти можна запропонувати наступну схему (рис. 3).

Зліва на цій схемі під назвою «обстановка» представлена сукупність різноманітних дій, яким піддається 
людина, що опинилася в тій або іншій ситуації. Багато пов’язаних з нею стимулів можуть виявитися неістотними, 
і лише деякі з них, ймовірно, викличуть інтерес – орієнтовну реакцію. Ці чинники на схемі зображені під назвою 
«пусковий стимул».
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Рис. 3. Місце мотивації в психологічній картині учіння

Перш ніж викликати поведінкову активність, елементи обстановки і пусковий стимул повинні бути сприй-
няті, тобто суб’єктивно відбиті людиною у вигляді відчуттів і сприймань, взаємодія яких з минулим досвідом 
(пам’яттю) породжує образ. Сформувавшись, образ сам по собі направленої діяльності не викликає. Він обов’яз-
ково повинен бути співвіднесений з мотивацією і тією інформацією, яка зберігається в пам’яті.

Порівняння образу з пам’яттю і мотивацією через свідомість приводить до ухвалення рішення, щодо 
виникнення в свідомості людини плану і програми дій: декількох можливих варіантів дій, які в даній обстановці і 
за наявності заданого пускового стимулу можуть привести до задоволення наявної потреби – засвоєння матеріалу.

Даний огляд психологічного боку мотивації дозволяє говорити про деякий вид мотивації, який часто назива-
ють пізнавальною. Організація пізнавальної мотивації важлива в навчальному процесі ще й тому, що вона не потре-
бує додаткових матеріальних затрат і в той же час відповідає природній допитливості кожної людини. Пізнавальні 
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мотиви можуть легко реалізовуватись на практиці, наприклад, застосуванням пізнавальних відступів на заняттях, 
залученням ділових ігор, своєрідною побудовою процесу вивчення теми. Для визначення реального впливу таких 
заходів на мотивацію до засвоєння, авторами було проведено ряд досліджень у сфері підвищення пізнавальної 
активності під час вивчення загальнотехнічних дисциплін та дисциплін професійного циклу. Було проведено анке-
тування серед здобувачів вищої освіти закладу вищої освіти «Подільський державний університет», що засвідчило, 
що переважна більшість опитуваних вважають, що вони краще засвоюють матеріал коли викладач час від часу залу-
чає пізнавальну інформацію, яка стимулює їх розумову діяльність на заняттях [6; 7; 18; 19].

Пізнавальна мотивація пов’язана із змістом та процесом навчання. Вирізняють такі види пізнавальної 
мотивації: мотивація змістом і мотивація процесом. Мотивація змістом спонукає до вивчення нового та оволо-
діння знаннями. Мотивація процесом пов’язані з бажанням думати і розмірковувати, займатися активними пошу-
ками і долати труднощі у процесі пізнання. Соціальні мотиви навчання виникають у відносинах між здобувачами 
вищої освіти та навколишнім світом. До таких мотивів можна віднести, наприклад, оцінку інших людей, праг-
нення отримати хороші оцінки, бути найкращим серед одногрупників, тощо.

Під час вивчення загальнотехнічних дисциплін та дисциплін професійного циклу можна виділити 4 види 
мотивації пізнавальної активності: можливостями, змістом, процесом, самореалізацією.

Мотивація можливостями дозволяє відповідати на найактуальніше питання здобувачів вищої освіти 
«Навіщо мені це потрібно знати?» і призводить до розуміння того, які компетенції щодо даної дисципліни в май-
бутньому будуть у них сформовані. Мотивація змістом спонукає до вивчення теоретичного матеріалу з даного 
предмету. До мотивації процесом можна віднести постановку проблеми, вирішення практичних та цікавих тео-
ретичних завдань на розвиток аналітичного мислення. Мотивація самореалізацією встановлює зв’язок старого та 
нового досвіду та може призвести до отримання освітнього продукту, починаючи від вирішення експерименталь-
них завдань та закінчуючи проектною (дослідницькою) діяльністю здобувача вищої освіти.

Аналіз літератури показав, що немає єдиної класифікації пізнавальної активності. Г.І. Щукіна [9] вико-
ристовує методичний підхід та виділяє репродуктивно-наслідувальну (дію за зразком), пошуково-виконавчу 
(пошук вирішення поставленої проблеми) та творчу активність (пошук нових, оригінальних способів вирішення). 
Творча активність є найвищою формою прояву пізнавальної активності.

Т.І. Шамова використовує технологічний підхід і виділяє відтворюючу, інтерпретує та творчу активність. 
У деяких роботах (В.А. Бєліков, Л.Д. Воронцова, Є.В. Каратаєва та ін.) використовується рівневий підхід: нульова 
(слухачі важко включаються в роботу), відносна (виявляють зацікавленість лише в окремих ситуаціях), виконавча 
(вирішення проблемних завдань) та творча активність.

З цього можна назвати такі рівні розвитку пізнавальної активності здобувачів вищої освіти при вивчені 
дисциплін загальнотехнічного та професійного напрямків: простий, середній і креативний. Простий рівень перед-
бачає вивчення нового і вміння вирішувати завдання за зразком, усвідомлює навички, що набуваються. На серед-
ньому рівні здобувач вищої освіти вміє розмірковувати та відповідати на питання, вирішує практичні завдання. 
Креативний рівень є найвищим: здобувач вищої освіти освіти пропонує оригінальні способи вирішення завдань, 
вільно знаходить та аналізує інформацію та застосовує її до вирішення конкретної задачі.

Співвідношення між мотивацією та рівнями пізнавальної активності представлено на схемі.
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Висновки. Виходячи з вищевикладеного, врахування мотивації є складним психолого-педагогічним аспек-
том забезпечення якісного засвоєння знань здобувачами вищої освіти з загальнотехнічних дисциплін і дисциплін 
професійного циклу. На основі досліджень можна виокремити такі висновки

• Пізнавальний інтерес може бути показником пізнавальної активності здобувачів вищої освіти.
• Пізнавальна діяльність спонукається мотивацією – сукупністю мотивів різного походження.
• Можна виділити чотири види мотивації пізнавальної активності щодо фізики: можливостями, змістом, 

процесом, самореалізацією.
• Виділяються три рівні розвитку пізнавальної активності щодо фізики.
• Рівень пізнавальної активності безпосередньо пов’язані з мотивацією здобувача вищої освіти. Мотива-

ція змістом та можливостями забезпечує простий рівень, мотивація процесом – середній рівень. На креативний 
рівень учень виходить за мотивації самореалізацією.

• Оскільки рівні пізнавальної активності пов’язані з мотивацією, то види мотивації також формуються 
поетапно.

Таким чином, мотивація є надзвичайно важливим фактором у загальній схемі як засвоєння інформації кон-
кретним індивідом, так і у роботі адміністративного і професорсько-викладацького складу закладу освіти. 
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MOTIVATION AS A PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL ASPECT 
OF INCREASING THE LEVEL OF COGNITIVE ACTIVITY

Abstract
The formation of motivation for the development of students’ cognitive activity in physics plays an important role in the development 

of the necessary competencies. Therefore, the study of motives, establishing their connection with a specific level of cognitive activity for 
choosing the most effective ways and methods of developing cognitive activity determines the relevance of this research

During the preparation of the article, methods related to the collection of information, analysis of their content, and synthesis 
of own reasoning with their implementation in the form of system descriptions and schemes were used. This made it possible to explain 
the vision of the authors for a general understanding of the connection between motivation and cognitive activity.

The authors implemented the approach of studying the influence of motivation on the cognitive activity of higher education 
students from the psychological side, which allows us to talk about a certain type of motivation, which is often called cognitive. The 
organization of cognitive motivation is important in the educational process also because it does not require additional material costs 
and at the same time corresponds to the natural curiosity of every person. Cognitive motives can be easily implemented in practice, for 
example, using cognitive retreats in classes, involving business games, and a kind of construction of the process of studying the topic.

The level of cognitive activity is directly related to the student’s motivation. Motivation by content and opportunities provides a 
simple level, motivation by process – an average level. A student reaches the creative level motivated by self-realization.

Since the levels of cognitive activity are related to motivation, the types of motivation are also formed in stages.
Thus, motivation is an extremely important factor in the general scheme of both the assimilation of information by a specific 

individual and in the work of the administrative and teaching staff of an educational institution.
Key words: cognitive activity, motivation, cognitive activity, general technical disciplines.
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